

JIHOČESKÁ UNIVERZITA V ČESKÝCH BUDĚJOVICÍCH

Zdravotně sociální fakulta

POSUDEK OPONENTA RIGORÓZNÍ PRÁCE

Autor práce : Mgr. Jitka Bienertová

Název práce: Pracovní rehabilitace – podpora zaměstnanosti osob se zdravotním postižením (disabilitou)

Oponent: doc. Ing. Lucie Kozlová, Ph.D.

Předložená rigorózní práce se zabývá problematikou zaměstnávání osob s disabilitou a jak sama autorka uvádí teoretická část vychází z její diplomové práce (Pracovní rehabilitace – Individuální plán pracovní rehabilitace), kterou rozšířila o aktuální poznatky dané problematiky, k nimž došlo během roku 2010. Jako oponentka mohu konstatovat, že tento fakt byl naplněn – autorka se v teoretické části práce opírá o aktuální poznatky významných odborníků z oblasti převážně ucelené rehabilitace (Švestková, Pfeiffer, Kašíková, Koščálová, Jankovský). V podkapitole 1.2.3 Legislativní normy týkající se pracovní rehabilitace, ve které jsou uvedeny přepisy některých paragrafů (např. 7, 9, 21, 67...atd.) ze zákona 435/2004, o zaměstnanosti, jsem ještě očekávala analýzu a komparaci s názory odborníků na uvedenou legislativu. Autorka se v závěru této podkapitoly pokusila o srovnání s názory Kašíkové, ale pouze v obecné rovině. V podkapitole 1.4 týkající se Mezinárodní klasifikace funkční schopnosti, disability a zdraví oceňuji, že autorka upozornila na zákona č. 89/1995 Sb., o státní statistické službě, ve znění pozdějších předpisů, který zavádí s účinností od 1. července 2010 Mezinárodní klasifikaci funkčních schopností, disability a zdraví. I přes výše uvedenou drobnou výtku mohu konstatovat, že teoretická část rigorózní práce tvoří ucelený přehled o dané problematice a zajišťuje adekvátní základnu pro praktickou část práce. Jednotlivé kapitoly a podkapitoly teoretické části práce nepostrádají návaznost a proporcionalitu.

Praktická část práce se zaměřila na deskripci specifického způsobu umožňujícího zhodnocení aktuálního zdravotního potenciálu osob se zdravotním postižením pomocí metody Isernhagen Work System, jako předpokladu integrace těchto osob na trhu práce,

dále si autorka kladla za cíl vystihnout a popsat specifické kroky a postupy k integraci zdravotně znevýhodněných osob v rámci otevřeného trhu práce. Základem metodologického postupu byl kvalitativní výzkum ve formě případových studií, přičemž za objektivní ukazatele autorka zvolila - dostupnost systému Isernhagen Work System, jeho praktickou aplikaci, limitaci tohoto systému, motivaci a zpětnou vazbu klientů. Oceňuji kombinaci více metod a technik sběru dat, která zajistila jejich validitu (např. rozhovor, dotazník, zúčastněné pozorování, analýzu dokumentů týkajících se klientů znevýhodněných na trhu práce).

Na pěti případových studiích jasně dokladovala možnost využití systému Isernhagen Work System v objektivních ukazatelích (osobnostní charakteristika, psychomotorika a kognitivní schopnosti, funkční schopnosti na trhu práce, vhodnost a možnosti obecného typu pracovní činnosti, doporučení pro zařazení do pracovního procesu, nevhodné typy pracovní činnosti atd.). Na závěr každé případové studie neopomněla uvést celkové zhodnocení.


Nepostřehla jsem, z jakého důvodu byla do výsledků rigorózní práce zařazena podkapitola 4.2 Míra nezaměstnanosti v Litoměřicích, její zařazení působí „vytrženě“ z kontextu práce. Autorka sice v podkapitole 3.1.1 Popis výzkumného souboru v případové studii uvádí, že se ve své práci zaměřila při výzkumu na účastníky v rámci projektů pracovní rehabilitace realizovaných v regionu Chomutov a Litoměřice a tudíž zařazení podkapitoly 4.2 by mělo své opodstatnění, ale pak by měla být zařazena i podkapitola týkající se míry nezaměstnanosti v Chomutově.

Za cennou považuji kapitolu 5. Diskuse, ve které autorka srovnává získané výsledky s názory odborníků či výzkumy, které se uvedenou problematikou zabývají a konfrontuje je s vlastními názory. Jsou zde navržena jednotlivá opatření zaměřující se na změnu legislativy a zásady podporující zaměstnávání osob se zdravotním postižením.

Snahou autorky bylo mimo jiného analyzovat současné aktuální trendy v oblasti zaměstnávání osob se zdravotním postižením, upozornit na problémy, se kterými se tato oblast potýká a navrhnout opatření, která by snížila či v některých případech eliminovala překážky při zaměstnávání těchto osob. Oceňuji, že se toto podařilo v práci naplnit a tento fakt dokazuje odbornou erudici autorky v uvedené problematice.

Na základě výše uvedeného hodnocení mohu konstatovat, že předložená rigorózní práce splňuje podmínky rigorózního řízení, a proto ji doporučuji k obhajobě.

V Českých Budějovicích dne 24. 9. 2010


.....
Podpis oponenta